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Met PFAS verontreinigd freatisch grondwater  -  Oriënterend VMM-onderzoek naar diffuse 
verspreiding

Vorig jaar barstte de PFAS-bom in Vlaanderen (PFAS: poly- en perfluoralkylstoffen). In 
navolging daarvan voerde de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) via 194 meetlocaties 
verspreid over heel Vlaanderen een screeningsonderzoek uit naar diffuse PFAS-
verspreiding in het ondiepe freatische grondwater in onze regio.[1]

Met diffuse verontreiniging wordt een verspreiding bedoeld waarbij geen directe 
vervuilingsbron kan worden aangeduid (in tegenstelling tot een puntverontreiniging 
waarbij bv. sprake kan zijn van een PFAS-hotspotverontreiniging afkomstig van een 
gekende puntbron).

Van de 45 onderzochte PFAS-parameters werden er 17 gedetecteerd in het Vlaams 
freatisch grondwater, waaronder 12 stoffen van de PFAS-20 (d.i. de lijst van 20 meest 
relevante PFAS uit drinkwaterrichtlijn - EU Richtlijn 2020/2184) en alle 10 PFAS-
verbindingen van de ‘List facilitating Annex I/II review process’ - GWWL’.

De PFAS-parameters die het vaakst werden vastgesteld en gekenmerkt, zijn door hogere 
concentraties in het Vlaams ondiep freatisch grondwater: PFBA (perfluorbutaanzuur), PFOA 
(perfluoroctaanzuur), PFBS (perfluorbutaansulfonzuur) en PFOS (perfluoroctaansulfonaat).

Niettegenstaande er tijdens dit onderzoek op verschillende meetpunten in Vlaanderen 
(nog) geen PFAS werd waargenomen in het ondiep freatisch grondwater, blijkt dit 
verontreinigingsprobleem in aanzienlijke delen van onze Vlaamse regio toch reeds 
wijdverspreid te zijn. Vooral de provincie Antwerpen deelt daarbij in de klappen; in elk 
onderzocht freatisch grondwatermeetpunt werd daar PFAS gedetecteerd.

VMM pleit in haar oriënterend onderzoeksrapport dan ook hoogdringend voor de 
uitvaardiging van een Vlaams PFAS-normenkader voor grondwater. In afwachting van dit 
normenkader stelt VMM verder grondig onderzoek voor om meer inzicht te krijgen in de 
manier waarop de diffuse verspreiding van PFAS gebeurt in (ondiep) freatisch grondwater 
in Vlaanderen.

1. Overwegen de minister van Omgeving en de minister van Volksgezondheid om in 
onderling overleg zo snel mogelijk een Vlaams PFAS-normenkader voor grondwater uit 
te vaardigen? Zo niet, waarom niet? Zo ja, welke richtdatum stellen de ministers in 
het vooruitzicht waarop dit normenkader beschikbaar zal zijn?

2. Overwegen de minister van Omgeving en de minister van Volksgezondheid om in 
onderling overleg opdracht te geven voor een verder grondig onderzoek naar de 



manier waarop de diffuse verspreiding van PFAS gebeurt in (ondiep) freatisch 
grondwater in Vlaanderen teneinde op dit vlak meer inzicht te verwerven? Zo niet, 
waarom niet? Zo ja, welke richtdata stellen de ministers in het vooruitzicht waarop 
deze onderzoeksopdracht enerzijds gegeven zal worden en waarop de 
onderzoeksopdracht anderzijds afgerond dient te zijn?

3. Dreigt er op dit ogenblik gevaar voor de volksgezondheid voor de mensen die in 
Vlaanderen freatisch putwater gebruiken voor drinkwaterconsumptie en/of voor de 
beregening van hun moestuingewassen? Zo ja, in welke regio’s doen zich problemen 
voor en welke maatregelen werden er reeds of zullen er nog door de Vlaamse Regering 
worden afgekondigd om de gezondheidsrisico’s bij het gebruik van met PFAS 
verontreinigd freatisch grondwater te voorkomen/beperken?

 

[1] Zie https://www.vmm.be/publicaties/orienterend-onderzoek-naar-diffuse-
verspreiding-van-pfas-in-het-freatisch-grondwater-in-vlaanderen-2022.
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1. Er lopen initiatieven op Europees niveau met betrekking tot het uitwerken van nieuwe 
milieukwaliteitsnormen voor oppervlakte- en grondwater. De Europese Commissie 
werkt momenteel aan een herziening van de dochterrichtlijnen bij de Kaderrichtlijn 
Water, o.a. de dochterrichtlijn grondwater. Het wetgevend initiatief hiervoor wordt 
verwacht in het najaar van 2022.
 Voor oppervlaktewater worden momenteel een aantal pesticiden, biociden, 

farmaceutische stoffen, industriële chemicaliën, PFAS en metalen geëvalueerd voor 
toevoeging aan de lijst van prioritaire stoffen. Opname op de lijst van prioritaire 
stoffen impliceert dat voor deze stoffen een Europese milieukwaliteitsnorm (MKN) 
zal gelden, gebaseerd op een advies van de SCHEER (Scientific Committee on 
Health, Environmental and Emerging Risks).

 Voor grondwater worden momenteel (eveneens) PFAS, pesticiden (en hun 
afbraakproducten) en farmaceutische stoffen onderzocht voor opname in bijlage I 
of bijlage van de grondwaterrichtlijn. Opname in bijlage I impliceert dat Europese 
MKN gelden, voor stoffen in bijlage moeten de lidstaten zelf drempelwaarden voor 
acties vaststellen.

Naar verwachting zal er in het najaar voor zowel oppervlaktewater als grondwater een 
voorstel van Europese milieukwaliteitsnormen zijn.

2. VMM zal het onderzoek naar diffuse verspreiding van PFAS in grondwater herhalen, 
mogelijk op dezelfde en/of andere locaties. Dit zal ten laatste in 2023 gebeuren. Op die 
manier willen we een beter beeld krijgen van de aard van de diffuse verspreiding van 
PFAS in het grondwater van Vlaanderen. 

Om meer inzicht te krijgen in de manier van verspreiding is het belangrijk een 
vergelijking en koppeling te maken met meetresultaten van andere compartimenten 
(bodem, oppervlaktewater en lucht). De resultaten van het onderzoek van de VMM 
werden daarom reeds overgemaakt aan OVAM die de resultaten zullen gebruiken om 
na te gaan of deze gerelateerd zijn aan gekende of nog in kaart te brengen hotspots.

3. Ik verwijs hiervoor naar collega Crevits, bevoegd voor Welzijn. 


